

## БИБЛИОТЕКИ БЕЛАРУСИ В СВЕТЕ СОВРЕМЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

В Беларуси ежедневно открывают свои двери для пользователей 11,5 тыс. библиотек. Информационные ресурсы (ИР) и статистика деятельности библиотек выражаются миллионными показателями. Например, количество документов в фондах библиотек - 250 млн., количество пользователей - 6 млн., количество выданных документов - 180 млн. в год. Библиотеки неоднородны по видам и масштабам деятельности: это крупные ресурсообразующие библиотеки, которые вместе с Национальной библиотекой составляют круг паранациональных библиотек, это более 4,7 тыс. публичных библиотек, более 4,5 тыс. школьных, и также библиотеки вузов, техникумов, научных учреждений, промышленных предприятий и другие. Несмотря на пестроту целей деятельности, контингентов пользователей, размеров, библиотеки весьма консолидированы. В стране действует Закон о библиотечном деле и несколько подзаконных актов. Создана Белорусская библиотечная ассоциация. В библиотеках трудятся более 18 тыс. библиотечных работников. Белорусский университет культуры и Могилевский библиотечный колледж готовят библиотечные кадры.

Несмотря на то, что роль библиотек в жизни общества общепризнана, и собранная в библиотеках информация относится к важнейшим стратегическим ресурсам развития экономики, политики, науки, производства, бизнеса, образования, культуры и духовности, в третье тысячелетие библиотеки Беларуси входят с набором проблем. Главная из них - общая отсталость информационной инфраструктуры, которая здесь исследуется не по отдельным хорошим примерам деятельности некоторых библиотек, а по отношению к общему количеству библиотек в стране. К информационной инфраструктуре библиотек можно отнести все то, что обеспечивает им доступ к информации без существенных ограничений: оснащенность библиотек компьютерами, сетевые возможности для информационного обмена в библиотеках, наличие, разнообразие и качество прикладных программ управления ИР библиотек, применяемые коммуникативные форматы, использование международных стандартов представления и передачи информации, каналы доступа и доставки информации, система подготовки библиотечных кадров для эффективной работы с применением новых информационных технологий.

Библиотеки Беларуси используют относительно слабую техническую базу организации доступа к международной и национальной информации.

Главным средством обработки информации и доступа являются персональные компьютеры, не объединенные в локальные сети. Всего в стране

имеют компьютеры чуть более 180 библиотек (1,5% от общего числа библиотек). Локальные сети созданы в Национальной и центральных отраслевых библиотеках, некоторых библиотеках вузов, в областных и некоторых районных и городских библиотеках. В относительном достатке оснащены компьютерной техникой лишь Национальная, Президентская, Республиканские научно-техническая и медицинская библиотеки, Гомельская областная библиотека. Компьютеры и локальные сети между собой не связаны, в стране нет ни одной корпоративной библиотечной сети.

В автоматизированных библиотеках Беларуси не сложилось разнообразие применяемых программных средств и, следовательно, доступа к информации. Применяются несколько специализированных пакетов. Это АИБС МАРК - наиболее ранняя, дешевая и полностью устаревшая система, ее используют 60 библиотек. АИБС «Библиотека», ее используют три библиотеки. Система, созданная белорусской фирмой «ИНЕАК», используется в Национальной библиотеке и в 90 библиотеках Министерства культуры. ИРБИС ГПНТБ России используют 11 библиотек. Есть несколько систем, поставленных в библиотеки Беларуси в единичном исчислении и две системы собственной генерации. Т.о. в библиотеках Беларуси не применяется ни одной всемирно признанной программы. Только 4 библиотеки используют минимально интегрированные системы.

Библиотеки Беларуси не достигли единства в применении коммуникативных форматов. Так, библиотеки, использующие АИБС «МАРК» и «Библиотека», имеют на выходе и в обращении формат USMARC. Национальная библиотека и системы, поставленные фирмой ИНЕАК, используют формат МЕКОФ. Библиотеки, использующие ППП ИРБИС, имеют формат UNIMARC. Другие библиотеки не имеют коммуникативного формата. Национальная конференция библиотекарей в 1995 г. постановила признать единым коммуникативным форматом в Беларуси UNIMARC. Для учета некоторых национальных особенностей документов потребовалась доработка формата UNIMARC и превращения его в формат BELMARC. На проведение этой работы были выделены небольшие бюджетные средства и создана группа экспертов. Работа не закончена и внедряется лишь в нескольких библиотеках. Таким образом, лишь некоторые белорусские библиотеки используют цивилизованный формат информационного обмена. Отсутствует информационный обмен между библиотеками на уровне коммуникативного формата.

Наиболее эффективным доступ к информации в библиотеках представляется через сетевые технологии. E-mail как наиболее простое средство передачи запросов на доступ к информации и передачи самой информации используется только в нескольких крупных библиотеках. Свои сайты в Internet имеют 5 библиотек, из них 4 представляют свои электронные каталоги. При этом библиотеки, которые обслуживаются сетью UNIBEL, не имеют доступа к ресурсам библиотек, которые обслуживает сеть BASNET, и наоборот. Ни одна белорусская библиотека не имеет системы электронной доставки

документов. Идея создания сводного каталога крупнейших библиотек страны, поддержанная на первом этапе, не получила дальнейшего развития.

Новые кадры профессиональных библиотекарей готовятся в двух учебных заведениях с учетом применения современных информационных технологий. Однако недостаточная техническая база этих учебных заведений не дает возможности готовить их на современном информационном уровне. Плохо обстоит дело с переподготовкой библиотечных кадров, получивших образование в прошлые годы.

В стране отсутствует единое или консолидированное управление библиотечным делом, в т.ч. развитием информационной инфраструктуры библиотек. Ни один из государственных чиновников не берет на себя ответственность за состояние библиотек страны в целом, ибо библиотеки находятся в подчинении разных министерств и ведомств, а некоторые библиотеки не являются юридическими лицами. Нет ни одного государственного органа, обязанного управлять развитием ИР библиотек. Нет государственной политики на развитие открытого общества с участием библиотек. Внутри министерств и ведомств нет разработанных программ по управлению ИР библиотек. Исключение составляет Министерство культуры, которое медленно, но последовательно строит отраслевую автоматизированную систему с участием публичных библиотек.

В заключение вновь назовем основные принципы и проблемы доступа к информации в библиотеках Беларуси с точки зрения развитости информационной инфраструктуры.

1) Доступ к информации без ограничений по странам, отраслям, времени, политической ориентации, социальному статусу пользователя есть необсуждаемое право человека и никому не должно быть дано лишать его этого права под предлогом несовершенства информационной инфраструктуры библиотек.

2) Проблема доступа к международной и национальной информации в библиотеках Беларуси имеет первичное значение по отношению к другим проблемам информатизации, ибо потребность в развитии библиотек подтверждена их многовековой историей, объемами ИР и запросов. Отсутствие доступа к основным ИР человечества следует отнести к разряду национального бедствия.

3) В Беларуси нет и не просматривается вероятность государственного управления национальными ИР, накопленными библиотеками.

4) Некоторую роль в координации деятельности библиотек выполняет в условиях отсутствия государственного органа Белорусская библиотечная ассоциация, которая разработала “Концепцию информационного взаимодействия библиотек” на национальном и международном уровнях.

5) Уже созрели реальные предпосылки для обмена информацией на уровне паранациональных, центральных и некоторых библиотек вузов, т.е. «по горизонтали». В связи с фактическим отсутствием информационной

---

инфраструктуры на нижнем уровне библиотек информационный обмен «по вертикали» невозможен. Требуются государственные программы развития основ библиотечного дела с применением новых информационных технологий в свете Концепции информационного взаимодействия библиотек.

6) Библиотечное образование надо перестраивать на подготовку библиотекарей ближайшего будущего на основе современных информационных технологий и создать систему тотальной переподготовки кадров.